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Correction : Devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES

Durée :2 heures

Exercice1 : (6.5pts) : (1,5pt+1.5pt+1,5pt+2pt)
Soit xe® on pose :a@=cosx+cos3x et b=sinx+sin3x
1) Montrer que : VxeR : @ +b° =4cos’ (2x)

2) a) Montrerque : WxeR : a=2cosxxcos2x et b=-2sin2xxcosx
T
b) Montrer que : Yxek : a+b=2~f§t:u5.¥xcn:~‘[ix—1]

3) Résoudre dans [0, 7] I'équation : cosx+sinx+cos3x+sin3x=0

4) Résoudre dans [0, 7] linéquation : cosx +sinx+cos3x+sin3x <0

Solution : 1) a) —Montrons que : YxeR : a’ +b’ =4cos”(2x)

Soit xeR : Ona: a=cosx+cos3x et b=sinx+sin3x

Donc: a ={cusx 4—(;1:1:«?.3.1’)2 =cos’ x+cos” 3x+2cosxxcos3x

Donc : & ={Ein;r:+sil13nx]2 =sin® x+sin” 3x +2sin x xsin 3x

Par suite : @” +b” =1+ 1+ 2sin xxsin3x + 2 cos x xcos 3x

Donc : a” +b* =2+2(cosxxcos3x+sinxxsin3x)=2+2cos(x+3x)=2+2cos(4x)
Donc: @ +b" = 2+2cus(2 (2x))= 2+2(2cus: (2x)- I) =4cos’ (2x)

Par suite : VxeR : @ +b" =4cos’ (2.1']

2) a) Montrons que : VxelR : a=2cosxxcos2x et b=-2sin2xxcosx

Ona: a=cosx+cos3x= 2(:{15[1231](:95[1_2311 =2cos(2x)cos(—x)=2cosxcos(2x)

Ona: b=sinx+sin3x= Esin( x_;h]ms(x_;x) =251n(2x)u05{—_r) =2cosxsin (Ex)

b) Montrons que : Wxek : a+b= Z-chusxx ::(15(21— %]
a+b=2cosxcos(2x)+2sin(2x)cos x = 2cos x(cos(2x)+sin(2x))

b
a+b=Eﬁcnsr[%ms{!xﬁgsm(Ex}]=Iﬁcmx[msgms(h}ﬂmgsm{EI}J=3ﬁcm1xm[lx—§]

3) Résolvons dans [ﬂ;}r] I'équation : cosx+smmx+cos3x+smn3x=0
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cosx+sinx+cos3x+sm3x=0<>a+b=0

<:>2\Em}s;rx C(}S(EI—EJ =1{) chsxxcm(Ex—g] =0

&»cosx=0 ou CUS[ZI—E)=U
<:>x—£+k;r ou 2r—£—£+k:r <k ?QT—E-H:;T ou 1—3—E+ki k=T
2 =y B SRR TR 2
T T
{]-:_i-i-a—ﬁ;zr Z2x>-05<k 205=2k=0= x=5
D£E+ki£zc>—3—ﬁiki EE—EG—EEJE EEz}k:(}ﬂuk:I:} 1:3—}? o x=?—f
8 2 8 2 8 4 4 8 8
inm Tmr
Donc : S[D;:r] -_—{?,5‘?}

4) Résolvons dans [0; 7| lnéquation : cosx+sinx+cos3x +sin3x <0

cosx+sinx+cos3x+smix<l<=a+b<l <= EJ'_E-cnsxxcﬂs(lx—g){:rcosxx cns[l‘r—%)

cosx >0 T
= xe|l—
{x E{U;J'r] [ 2[

T rcos(ﬁ’)}[l B

cos| 2x—— |>0 T T ir In
J 4 Sx——=X ¢ x TnloXe| — v |—,—
3 X [__;_} FEE el R

LJ:E[l.’il;:':'] 2 4 i

[ T
cos| 2x—— | >0 i [ ]
4 ( 4] <:'>X+£E n;E_;r U T—H;Eﬂ' & 2xe ﬂ;j—x v ?—I;EJT & XE {TJ;J—J1r W ?—T;Jr
4 4 4 4 4
‘xe[ﬂ;n‘] X ;
Tableau de signe :

-
i

|

£ i

s + * il

1'1!94{’.“.1' Il} b |I, 1!| i

b -+ II-F — i + 1]I -

| | i
In « IE: 4
Donc: S= |—;—| v |—;
onc ]3 2[ ]E ;r]
u, =1

Exercice2 : (3pts) : (1,5pt+1,5pt) : Soit la suite récurrente [uﬂ}ﬁg_,déﬁnie par:y, _ T,  wpeN

Montrer que {u, }HE,__:. est minorée par 1 et majorée par 3.
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Solutions : Montrons par récurrence que : wnell 0=u <3
1étapes :n=0ona: 0<u,<3car O<1<3

Donc la proposition est vraie pour n=0

2étapes : Hypothése de récurrence :

Supposons que: 0<u, <3

3étapes : Montrons alors que : O<u, <377

Ona:0<u donc 0<2u +1 et 0<7u,

Tu T, =3(2u, +1)

-3=—2=_23
2u +1 2u_+1

Donc 0<u,, (l)etona: u,

~3=—2"" etpuisqueona: 0<u <3
2u +1

“r:|+il

Onadonc: u,-3<0 et 0<2u +I

Donc :u,,,-3<0 c'est-a-dire : u,,, <3(2)

De (1) et (2) en déduit que :0<u,,, <3

D'ol wneld :0<u, <3

Donc :{ir,:]ﬁzlest minorée par 1 et majorée par 3.

Exercice3 : (3pts) : (1pt+2pt):

Soit la suite récurrente [un}ﬁ,!déﬁnie RS o, u, Vnel

1) Calculer : z¢, . 4,
2) Déterminer u,., en fonction de u, et que peut-on déduire ?
1, 3 3

Solution :1) Pourn=0 on a: 4, = i L. ey
u,~1 3-1 2

Pourn=1ona: u, = = =, =3

2) Soit : neN : u, ,=—2=

u, —1

Donc: Wnell u,,=u

L

Donc : la suite (un} est périodigue de période : T =1

nel]
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Exerciced : (7,5pts) : (1pt+Ipt+1,5pt+1,5pt+1pt+1,5pt)

Qu,,

u .=
o . " 4, +3
Soit la suite récurrente (#, ),_,, définie par : Vel

Uy =—

2

1) Calculer : u et u,
2) Montrer que u, =0  ¥nel

3
3) Soit la suite (v,)__, définie par :v, =2——  vnel
",

a) Montrer que la suite (1-',, }"EN est géométrique et déterminer sa raison et son premier terme
b) Déterminer v en fonction de n et en déduire u, en fonction de n

c)Onpose: S, =V, +v,+..+7, : Calculer: S, en fonction de n

d) Etudier la monotonie de la suite (v,) _,

Solution : 1) Calculons : u, et u,
Yu, 9 iy, 27
ty, =——>>u=— ety =———0 =—
du, +3 0 du, +3 22

2) Montrons par récurrence que : u, =0 ¥nel

1,

1 i :
Pourn=0ona u, = = 0 donc la proposition vraie pour n=0

Supposons : u, =0
=0 7?
Su,

du, +3

Montrons que : u

r+l

Ona: u, +#0 donc: 20 doncu, =0

Donc: u,#0 VneHN

3)a) Montrons que la suite (v,),_,, est géométrique

Soit: neN ;v,=2- ) =2—3x4u"+3=2—4”"+3=1 g_i
- u Qu 3u, 3\ u

n+l (]

|
Donc: v, , ==V,
%

1
Donc :la suite ('--‘,, }"EH est géométrique de raison : 3 = { et son premier terme :v, =2~—i =—4
u,
b) Déterminons v, en fonction de n :

|
Puisque : (v,,]uem est géométrique de raison :E = g et son premier terme :v, =—4 alors :

(]

Déterminons u, en fonction de n :
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3 3
Ona:v,=2-— wpeN donc: —=2-v, Su,=
u H 2—vy

" R R

Par suite : |u, = %
2+ 4[~|—]
3

c) Calculons : S, =V, +v,+..+v, en fonction de n

i wjﬂﬂ{kmhnﬁ?mmu ]
(v,). .. estgéométrique donc :S, =(le premier terme dans lasomme )
el m

| — raison
fenombrede termes=n—-1+1=n

. a

Donc :

2) a) Etude de la monotonie de la suite (v, )

e

e ()4

Donc : (vu) est strictement croissante
nel]
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C'est en forgeant que l'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant réguliérement aux calculs et exercices que I'on devient un mathématicien
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